人工智能与量子

在AI 领域, 合肥

技术,可以说是当下最

炙手可热的"黑科技"。

在国内拥有巨大声誉

和影响力。工信部旗下

赛迪研究院发布的《中

国人工智能城市发展

白皮书》显示,合肥已

经跻身国内人工智能

"五强"城市。同样,在

量子科技领域,从"墨

子号""京沪干线"到中

国首台光量子计算机

的诞生,近年来,合肥

的科研成果举世瞩目。

中心,是合肥高新区倾

力打造的两张"干牌"。

它的"高"与"新"体现

在何处?带着疑问,记

者日前赶赴合肥,解密

巢湖之滨的创新

"DNA"

中国声谷与量子



高新技术产业 开发区是经国 务院批准的首 批国家级高新 区. 管理面积 合

肥 高

新

X

128 平方公里, 人口 20 余万。高新区 在新一代人工智能、量 子信息等前沿技术、颠 覆性技术和产业化方 面取得重大突破.形成 "中国声谷 量子中 "的园区品牌。2018 年4月, 高新区被科 技部火炬中心纳入世 界一流高科技园区建 设序列,跻身参与全球 科技竞争的国家队。

巢湖之滨的创新DNA

合肥高新区倾力打造两张"王牌":中国声谷、量子中心

中国声谷 "黑科技"产品 琳琅满目

"明天天气怎么样?""我想买去 上海的车票。"在正常使用电脑的情 况下,如果要获取这些信息,我们需 要打开浏览器,输入信息检索,才能 跳转到相关页面。而在中国声谷体验 中心,记者只需要按住智能语音鼠标 的侧方按键,对它说出指令,电脑就 会自动执行。这款鼠标"听得懂"人 话,而且很"能干",不仅每分钟可以 录入400个汉字,还能打开电脑应用 程序,听音乐,看视频,杳航班……动 动嘴皮子,就能达成任务。

像这样仅靠"声音"就能控制使 用的智能产品,在中国声谷体验中心 随处可见: 能够同声传译的会议速记 本、"掌握"方言的电视遥控器、评估演 奏者能力并在线教学的智能钢琴……

中国声谷,这个"黑科技"产品琳 琅满目的地方,是由工信部与安徽省 政府共建的部省重占合作项目,也是 全国第一个定位于人工智能领域的 国家级产业基地。除了发展智能语音 外,智慧教育、智慧医疗、智能写作、 智慧金融等数字服务空间也在这里

去年6月,中国声谷发布全国首 个"智能语义开放平台"。同年7月, 中国声谷获工信部支持,打造智能写 作机器人项目。此外,中国声谷依托 中科大类脑国家工程实验室打造的 类脑智能技术平台,正在构建计算资 源、数据资源为一体的 AI 平台。

"声谷发展太快了,现在可以说 是满满当当、一房难求。"合肥高新区 市场监督管理局注册局局长吴文告 诉记者,截至目前,已有科大讯飞、华 米科技等 400 多家企业入驻。

中国声谷相关负责人表示,2018 年 1-11 月,中国声谷实现产值 580 亿元,比2017年全年产值超出70亿 元。未来,将在长三角地区展

开系列人工智能产业相关合作。

制造中心 智能硬件 填补空白

"这里创新氛围比较好,有相应 的政策扶持,行业信息交流畅通,也 有充足的产业链资源可以对接、整 "安徽声讯信息技术有限公司 2014年入驻声谷,谈及选择这里的 理由,该公司负责人这样说。

声谷中有不少中微小企业。在公 司发展中,最大的难处就是从"脑洞" 到产品,除了创新技术外,它还有赖 干智能硬件产品制造。"比如我要做 一个语音翻译机或者谏记本,在安徽 找不到工厂,只能到深圳去。从设计 到组装,一套流程走下来,差不多需 要半年。"安徽声讯信息技术有限公 司负责人告诉记者, 这着实是个难 题,一来,电子产品更新速度极快,稍 有耽搁就可能会"过时";二来,在研发 期间,产品需要不断打磨,不可能大批 量生产,一些工厂不愿意接单;再者, 工厂和公司分隔两地,实在不方便。

不过,今后不必再像这样两地来 回折腾了。去年12月24日,中国声 谷制造中心揭牌。这里可以制造手 机、平板、翻译机、机器人等,品类十 分丰富,还拥有从产品设计到检验检 测的全套服务。"有了制造中心以后, 我们可以缩短研发周期、提高效率, 制作样品也更快更方便了。

量子中心 科研成果 世界瞩目

人工智能以外 加会"黑科技"领 域的另一个热词当属"量子"。世界首 颗量子科学实验卫星"墨子号"成功发 射、世界首条量子保密通信"京沪干线" 正式贯通 世界首台超越早期经典计算 机的光量子计算机诞生……近年来,合 肥量子领域科研成果赢得世界瞩目。

去年12月6日,量子领域传来 今人振奋的消息,国内首款完全自主

知识产权的量子计算机控制系统在 合肥诞生,由高新区企业合肥本源量 子计算科技有限责任公司研制成功。 如果把量子芯片看作"大脑",那么量 子计算机控制系统就类似"骨干"。在 这台机器研制成功前,科研人员想要 操控量子比特,需要一一连接使用诸 多仪器,随着计算位数的增加,这些 仪器甚至可能会摆满整个屋子,就像 超级计算机刚刚诞生时那样。



记者目前在木源量子总部看到 了这台量子计算机控制系统,它长宽 约40厘米,高约30厘米,和行李箱 差不多大。"打个比方,以前是一台手 机只能用 QQ, 一台手机只能用微 信,一台手机只能发短信,我下达一 个指令,需要分别操作好多台手机; 而现在,我们只要使用一台就够了。 本源量子团队成员宋智重如是介绍。

微软公司 CEO 萨蒂亚·纳德拉曾 宣称,量子计算是三大新兴技术之一 它将重塑世界的科技格局,同时为人 丁智能和增强现实技术提供驱动力。

如今,量子科技已成为合肥高新 区的响亮名片。作为安徽省科技创新 "一号工程"的量子信息科学国家实 验室,目前正在高新区加紧建设中。 去年7月,中国科学院量子信息与量 子科技创新研究院正式揭牌,目标抢 占世界量子信息领域发展制高点。

"90后"团队 追本溯源 量子报国

元旦小长假,本源量子办公室依 然灯火通明。不少员工自愿加班:"软 件不调试好,我心里不踏实。"其实, 距离任务预定计划还有富余,但是他 们已经习惯争分夺秒。

本源量子成立于2017年9月, 由中科院量子信息实验室博士团队 创立,是国内第一家以量子计算机研 制、开发和应用为主营业务的初创型 公司。令人咋舌惊讶的,除了这家刚 满1岁的公司取得的成果以外,还有 团队成员的年轻与高学历-—他们 大部分都是"90后", 甚至还有好几 位"95后",更有不少名校毕业的博 士、硕士。

这支年轻的团队,朝气蓬勃,也 肩负压力。去年年中,量子计算行业 顶尖的两家外国企业各自发布了量 子计算机控制系统。他们清楚地记 得,去年9月,在本源量子成立一周 年年会上,中国科学院量子信息重点 实验室教授郭国平说:"外国的企业 都已经发布了,我们还没有弄出来, 需要加把劲赶紧赶上来。"一时间,大 家都感到压力不小。随即,郭国平当 场唱了一首活泼励志的歌,场下气氛 又缓和了起来。年会一结束,大家回 去立马就从头到尾开始梳理研究。去 年12月,本源自主研发的量子计算 机控制系统公布,不仅在体积上比国 外同类产品小,而且不再需要好多台 仪器连线搭成,自成一体。

'现在的量子计算,就像二十年 前的人工智能。"木源量子计算公司 执行董事兼量子测控部总监孔伟成 说。国内整个量子计算行业都处于起 步阶段,没有路,只能摸索着前行。

所幸,本源不是独行者。据介绍, 截至 2017 年,合肥高新区拥有主营 量子技术企业5家,量子关联企业 29家。全区直接从事量子领域的科 研人员达597人,近三年累计在国际 一流期刊中发表论文 151 篇 居全球 首位。量子产业全部相关专利占全国 的6%,其中量子领域高价值专利占 全国的16.4%。"追本溯源,量子报 国",星星之火,亦有燎原之势。

哆啦 A 梦有一扇神奇的"任意 门",无需长途跋涉,就能去往任何 地方。去年下半年,安徽省首个区级 G60 特办窗口在合肥高新区开设,也 为全市企业提供了类似的功能。

去年11月,合肥高新区第一张 异地登记的营业执照从这里发出。 开启通往长三角的"任意门

自此,合肥12个县区的各类企业,如 果要在 G60 科创走廊九地市登记办 理相关工商业务,不必再来回折腾, 在高新区就可以轻松实现。

G60 科创走廊由松江区发起,宛 如一条珍珠项链,串联起长三角九城 市。上海与合肥,分居两端。"高新区

的创新'DNA'与 G60 科创走廊的定 位完美契合。"合肥高新区市场监督管 理局注册局局长吴文说,随着创新驱 动发展效应的加速显现,区内许多企 业都有在九城市办理公司的需求和 愿望,其中不乏像科大讯飞、阳光电源 这样的龙头"大咖"。G60 特办窗口为

企业提供了便捷。成为一扇通往科创 走廊的"任意门",合肥与上海乃至长 三角的距离也因此无限拉近,让信息 沟通变得更加紧密。"非常欢迎更多 像 G60 科创走廊这样的项目能够延 展到高新区, 使我们与上海这样的先 发地区全方位无缝对接。"吴文说。

浙江

江苏

特约刊登

